

Date of Sermon: 2016年二月21日

## 有耳可聽的，就應當聽（1）

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

馬太福音17:5節：「這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽他。」

馬太福音11:15節：「有耳可聽的，就應當聽。」

啟示錄2:11節：「聖靈向眾教會所說的話，有耳的就應當聽。得勝的，必不受第二次死的害。」

### 彼此相愛是得救的真記號

過去半年，順著基督向革流巴顯出他揀選的愛之勢，思想為何與離去我們的人無法彼此相愛之因，於是講章專注於主基督「彼此相愛」的命令。這新命令的執行原則是，基督怎樣愛我們，我們也要怎樣相愛，切實執行這新命令的果效是，眾人就認出我們是基督的門徒。

屬主的基督徒當彼此相愛，彼此扶持，「彼」需知基督揀選的愛的真意，「此」亦需知基督揀選的愛的真意。若扶持者不明白基督揀選的愛，他(她)則無法做好扶持的工作。被扶持的基督徒當接受扶持者的愛，知道其他基督徒得罪他的事已被遮掩，勿需受該罪的影響而阻礙生命的成長。倘若一個基督徒自認他明白基督揀選的愛，但卻不適時地表現扶持的動作，難說他真明白基督揀選的愛的真意。使徒約翰說：「我們相愛，不要只在言語和舌頭上，總要在行為和誠實上」（約一3:18），雅各說：「信心若沒有行為就是死的」（雅2:17）。

### 假先知迷惑人

基督再來的前夕，基督徒彼此相愛的教會生活彌足珍貴，因為基督已經明說，世界的末了會出現假先知迷惑多人，發生許多不法的事，使得許多基督徒的愛心漸漸冷淡了（太24:11-12）。所謂不法不是指觸犯國家的法律，因著發生不法之事的禍首是假先知，所以不法指的是假先知的口已經不傳講基督，和他說的一切話。牧師傳道是基督的僕人，他們當然必須傳基督的道，這是遵法之為；想反地，不傳基督的道就是不法。當教會不傳基督，必不可能使聽者有基督揀選的愛；沒有基督揀選的愛的人，必不知基督論饒恕的道理，也不知彼此切實相愛的意義，這樣的基督徒的愛心漸漸冷淡是必然的事。

### 彼此切實相愛是一生的事

彼得論「彼此切實相愛，因為愛能遮掩許多的罪」乃是現在進行式，也就是說，基督徒活在世上的一天就要彼此切實相愛，這也是基督立下的典範，到了最後一天，還是顯出他的愛。試問，曾彼此相愛的雙方，後來不愛了，那只能回憶的愛是愛嗎？基督徒初信主時對其他基督徒展現出無比的熱誠，但這熱誠卻消逝的快，教會或不斷提供活動，好使會眾保持火熱的心，但那樣的熱誠畢竟是個假象，當這基督徒年歲漸長，教會經歷越發豐富之後，他越學得保護自己，不發表意見，不表示立場。

### 天國移民

基督徒一生遵守「彼此相愛」的命令至為重要，一時的相愛並不能保證一生的相愛，而一生相愛的要訣就是我們常在基督裏，有道可聽。如果我們那一天認為自己已經聽足了上帝的道，已經認識基督真理了，那一天就是我們冷淡的開始，那一天就是不執行彼此相愛命令的開始。要

知道，我們終究要離開這世界，屆時我們那隱藏天國移民的身份將具體實現。請問各位，移民者盼望是難民式的遷移，還是尊貴式的遷移？亞伯拉罕出吾珥的移民是君王式的，還是逃難式的？該隱的遷移是榮耀的，還是羞辱的？華人移民到美國去，沒財寶的只能開洗衣店或餐廳，有財寶的卻可開投資公司。天國移民亦如此，主說：「要積儂財寶在天上」（太6:20）；亦說：「**你的財寶在那裡，你的心也在那裡**」（太6:21），而以基督的愛來彼此相愛就是積儂財寶在天上。

親愛的弟兄姐妹，我們若要承受天國福份就必須走在上帝所定的義路上，但是我們也要清楚一件事，這義路並不是一條好走的路，其中有世上情慾而來的誘惑，有隨從外邦人心意的基督徒而來的毀謗，許多惡事橫在我們面前，擾亂我們的步程。我們當注意，此等誘惑與毀謗的力量是強大的，足以使我們懷疑退縮，但我們卻不可因此懷憂喪志，因為主說「**惟有忍耐到底的，必然得救**」（太24:13）。

## 你們要聽

門徒聽了基督論饒恕教訓，知道這是彼此相愛的記號，但是他們卻還是彼此相爭，追求世上的榮耀。更讓人驚訝的是，他們的相爭乃是在主面前相爭。為什麼會這樣？因為他們的耳朵雖然聽了，但裏面的信仰系統還是猶太律法系統，這系統已經容不下基督，沒有基督在其核心，基督指責猶太人說：「**你們心裏容不下我的道**」（約8:37）。所以，我們當以門徒為誠，不要以為有聽就好，也不要曲解保羅之「信道是從聽道而來」的意思。

基督變像時，三位門徒眼見基督的榮耀而驚訝不已，但父上帝卻發聲說「**這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽他**」（太17:5）。親身經歷這事的使徒彼得與使徒約翰雖看見了基督的榮耀，但他們順服上帝的命令，不傳該榮耀，而是傳上帝的道給人聽。基督亦警惕門徒，「**有耳可聽的，就應當聽**」（參太11:15；13:9, 43；路8:8；14:35），並說：「**我的羊聽我的聲音**」。聖靈亦說「**聖靈向眾教會所說的話，有耳的就應當聽。**」（啟2:9a）

父上帝，基督，與聖靈上帝在屬主的人身上的工作就是要他們聽，「聽」就是上帝明定屬祂的人的信仰建立途徑，是我們屬靈生命成長必要的過程。世人說的是“to see is to believe”，我們基督徒卻是“to hear is to believe”。時下以「看」建立信仰的基督徒，就是屬於跟隨外邦人心意一類的基督徒。

## 主動與被動集於一身

主基督之「**有耳可聽的，就應當聽**」乃是將主動與被動集於一身的一句話，如此精妙地將主動與被動置於一句話中，唯基贊能也。「**有耳可聽的**」指主動方面，你要聽；「**就應當聽**」指被動方面，要有人講給你聽。基督這句話曉諭了基督徒應負的責任，是每一個基督徒不可推諉的責任。基督徒當聽道，好使自己的耳朵不發沉，但基督徒要聽得到道，就必須有人給他聽。聽重要，講也重要；聽的聽錯，或講的講錯，兩者必害生命。願意聽，但聽到的是不是真道，沒有基督，或者願意聽，但沒有人願意講給他聽，兩者皆無法使屬靈生命成長。當基督徒不再聽的時候，他必離開那位講道者，因為他不再向他開啟他的耳。

我們要聽，但不能亂聽，我們的聽必須抓住講者有關論基督的部份，尤其是有關基督的受害與得榮耀。基督多次題到「**有耳可聽的，就應當聽**」，而這些經文指出的重點就是要聽有關論他的事。如，基督指出施洗約翰的工作雖然那麼光彩，影響那麼大，但其見證的中心就是他（參太11章）；基督在撒種的比喻中說，落在好土的種子的要有一百倍，六十倍，三十倍的結實，而果實的結出乃是要尊撒好種的人子為大，高舉這位天國的王為（參太13章）。我們也看到，使徒約翰聽了基督「**有耳可聽的，就應當聽**」這命令，他在福音裏寫的施洗約翰就是寫他如何見證基督，而沒有寫他傳道的果效（約1:15-28）。

請各位注意，基督命令屬他的人「要留心怎樣聽」(路8:18)，聖靈說聽對的人是得勝的人，他「決不會受第二次死的害」(啟2:9b)。人第一次的死是離開上帝，而人第二次的死是離開基督，因基督說：「我對你們所說的話就是靈，就是生命」(約6:63)，沒有基督的話，就沒有生命，沒有生命就是死。所以，第二次死就是永遠聽不到主基督說的話。

這事不單是平信徒要注意的，牧師傳道亦當注意，保羅之「**信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的**」(羅10:17)，乃是指所有基督徒，包括平信徒和牧師傳道。牧師講道站講台久了，便習慣講道而不習慣聽道。請問，各位看過牧師傳道，尤其是資深的，報名上主日學，成爲其中的學生嗎？絕無僅有。然，在天上的唯一講道者是我們的主，所有人都是聽道者。不(持續)聽道的人，信的根基不可能越形穩固。

John Owen說，上帝在每個時代提供充足的機會得以信基督，故基督徒沒有任何藉口說，機會不夠。基督徒之所以走向聽不得傳道者聲音的結局，不是因為他無道可聽，乃是因為他有道可聽時，卻以輕慢的態度面對之。一陣時間過後，油蒙了他的心，他的耳朵發沉，將所聽的道視為平常，他在不知不覺中將自己排除在恩典之外，難回頭。這樣的基督徒在見主面時必後悔，為何活著的時候，有機會聽道，明白真道，卻沒有好好把握那機會。還有的基督徒則是知道那裏有道可聽，但卻服在自己的情慾之下，放棄這樣的機會。